
IV. évfolyam. 40b szám. Szabadka, 1886. október 3.
ELŐFIZETÉSI Dli HELYBEN:
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VIDÉKRE POSTÁN KÜLDVE :
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y kr. kincstári illeték fizetendő. / 
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A szerkesztőség és ki- 
adóhivatal :

VII. kör, Virág-utcza 337. 
hsz., hova a közlésre szánt 

V levelek, és előfizetések 
\ intézendők.
$
<
<

Hirdetések felvétetnek 
ugyanott.

A „Nyílttól*“ sora 15 kr.

Megjelenlls. lietenliiiit egyszer *. vasárnap. |^T Egyes szám ára IS ür.
Számonként kizárólag a szerkesztőnél vagy a lapkihordónáf kapható-

Rendőri felügyelet alatt.
Horn a Mamuzsics uralom em­

berei föltétlenül szavaznak főnökük 
után, az régi uolog, de hogy tegyék 
ezt saját személyes szabadsaguk ár. n 
is, szinte hihetetlen.

Pediff megtették f. é. szeptember 
hó 30-án.

A kapitányság egy szabályren­
delet tervezetét terjesztette be a köz­
gyűléshez , a melyben hatalmat adat 
magának, hogy az „illetéktele­
nül"^.) rendetlenkedőket büntetheti, 
6 még az utezai kiáltás, csopoi tosu- 
las is befogathatás terhe mellett lc>sz 
eltiltva. Ez a szabályrendelet még a 
becsületsértés vétségét is a kapitány­
sághoz utalja, a mikor úgy intézke 
dik, hogy büntetni rendeli azt is, a 
ki mást szóval durván megsért:

Hogy mi szükség van a szabály- 
lendele're, a mikor a közrend, köz- 
erkölcsiség és biztonságra úg, is a 
kapitányság jog■. sült, sőt köteles fel­
ügyelni, s a mikor vétségek és ki­
hágásokról szól ló törvényezikk e te­
rén bőven intézkedik, — nem értjük, 
hacsak előkészületnek nem tekintjük 
a legközelebb megejtendő városi hi 
zottsági tagok, választásához.

Es igy is van.
Ha a választási mozgalmak alatt 

az ellenzék valamely tagja beszédet 
intéz a néphez, eme szabályrendelet 
alapján akár egy konstábler is oda 
állhat az ember elé, betilthatja a szót,
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Vázlatok.
Irta : Sziklai Scma.

I. A folt.
............ Évek után visszatért ismét

oda ahol született, ahol nevelkedett s a 
hol a szerelem első sóvárgása támadt 
keblében. Oda ahol az első csókot lop- 
ta egy gyönyörű szép barna leány ró­
zsapiros arcáról, arról az arctól, melyről 
aztán később 6 tarolta le azokat a ró­
zsákat s melyen ő segített barázdákat 
vonni a banatnak és a kétségbeesésnek.
• • • . . Evek hosszú sora múlott, mióta 
innét távozott — idegen helyre, a hol 
biztos jövőt, családi tűzhelyet alapított. 
Azóta újra szedte csókjait egy más 
asszonynak, azóta gazdagság, fény, pom­
pa környezi, de azoknak a szép napok­
nak, melyeket hajdan a mellett a kis 
barna leány melleit töltött, melegítő, 
édes sugarát nem érzé azóta, azt a gyö­
nyört, melyet az első csók, az első ajk 
érintése nyújtott, azt nélkülözte máig. 
Meg vol<- mmdene : tüzelő fa tél idején, 
árnyas lomb rekkenő nyárban, kinálko 
zó ajk szomjas ajkának, szerető feleség 
borús napjaiban, oldalánál vidám csicser­
gő gyermekek, — termeiben fényözön, 
pénztárában kincseket érő drágaság, de 
azért keble üres volt, szive elégedetlen, 
lelke keresett valamit, valami édeset, 
valami bűvöset, valami varázsosat, vala­
mi megszerezhetlent. elérhetlent, mint 
ahogy az ébredező kábult agya keres 
ía ,m* csak az álom zűrzavaros 
ködében létezett — keresett valami el­
múltait, amit sem a jelen sem a jövő — 
sem a ma, sem a holnap, sem egy ezred­
év többé vissza nem hozhat: egy rég

szétriasszthatja ia csoportosulást, he­
il thatja az éljenzést, és tönkre teheti 
az egész választási mozgalmat, mig a 
hatóság érdekében vezeteti mozgalom­
nál szemet hunyhat.

Hát t'sztességes eljárásnak tart­
ják a polgármester és társai az ily 
rendelkezést is ? Hiszi n így rendő­
ri felügyelet a la lessz helyezve a vá­
rosnak fele része, s nem is álmodja 
meg az ember, hogy miért kompro­
mittálhatja a kapitányság külön en 
is igen gyarló személyzete bírságo­
lás vagy plane .. efogatás által

A szabadkai kapitányság balfo­
gásai úgy is páratlanok az országban, 
.5 a „ki vagyok én! ?“ hene/egő 
fellépés a rendőri személyzetnél ed­
dig is oly elharapódzóit, a vagyon és 
személybizt nság és a személyes sza 
badság megsértése annyira minden­
napi és botrányos, hogy a közgyű­
lés által szentesített rendőri tel ügye­
leti jog eszüktől foszthatja meg a na­
gyon szerény tehetséggel rendelkező 
közegeket.

Hiszen számi ala..szór megesett 
már eddig is hogy a pandiu botrányt 
teremtett a piaczon, heves szóváltásra 
ingerelte egyik vagy a másik egyént, 
s aztán bekísérte a kapitánysághoz, a 
hol az illetőt igen szépen megbírsá­
gol ták.

Hát mi lessz ezután V
„ A e m való g y e r e k k e 

zébe a nés!* igy szól a közmon­
dás, pedig a mi hatóságunk még min-

elcsattunt csókot, egy rég elhamvadt 
szerelmet, egy rég porladozó gyönyörű­
séges szép leányt.

Az elcsattant csókol, vissza nem 
adhatja egy égi hatalom sem, az elham­
vadt szerelem nem támad föl Rio ónix­
ként soha többé, és a porladozó szép 
leány tovább aluszsza álmatlan álmait 
ma is holnap is, eyy ezredév után is. 
Millió és millió esztendők tűnnek majd 
le a semmiség tengerébe, öltő után öltő 
múlik, nemzedékre nemzedék vesz; —em­
beri ész, természeti erő sokra lesz még 
képes, de egy elcsattant csókot vissza 
nem szerezhet, egy elhamvadt szerelmet 
töl nem gyújthat, egy porladó szivet töl 
nem támaszthat soha, — semmi.

.... A vágy, a sóvárgás visszate­
relte megint ide. Ide, ahol először es 
utoljára szerelmet érzett. Ah nevetség ! 
Szerelem ! Un-s szó, puszta hang, lázas 
agy fantazmagóriája, ábrándos,, költői 
kedélyek egy ügy ü találmánya. A sze­
relem semmi, a gazdagság minden O duy 
lakodni akart s nem gerliceként turbe- 
kolni. gazdagság : a boldogság, a sze­
rencse, az isteni áldás, az megadja a 
megelégedettséget a tiszteletet, a becsü­
lést. A szerelem csak képzelődés, csak 
álomittasság, csak láz, csak betegség.

Meg akart gyógyulni s meg is gyó­
gyult, vagy tán csak hitte, hogy meg 
gyógyult. Evek mullottak, de mintha 
még egyre beteg volna, mintha belülről 
egyre fázna, mintha láz gyötörné, olyan 
gyötrő emésztő láz, amelyet nem gyó­
gyíthat sem a duslakodás, sem ja rövid­
látó világ irigy kedése, csak egy valami: 
az, ha a régi, boldog napok visszatérhet­
nének aranyos napsugarukkal, keblet 
dagasztó vágyaikkal, azzal a gyönyö­
rűséges szép leánynyal s annak duzza-

dig gyerek számba megy, s nem fog­
ja tudni rendőrszemélyzete mit te­
gyen a nagy hatalommal a mi ke­
zébe adatott. Megbélyegezheti és vé­
rig sértheti eme hatalommal a pol- 
g. rsúgt t, de „m e g s z ú r h a t j a“ 
véle önmagát is, csak bizonyos mér­
tékig használható, akárhogy óhajtsák 
is azt szabályrendeleteikben kiterjesz­
teni.

Egy azonban már előre bizo 
nyos és bármennyire szégyenletes is 
városunkra de ue kell vallanunk, hogy 
a polgárság, de különösen az ellen­
zék „r e n d ő r i fei ü g y e 1 e t 
a 1 a 11“ áll.

Nem lehet a szereesent fe­
hérre mosni.

A 9400 frtos sápra Mamuzsits Ágos­
ton a „Közvcl- meny“ múlt hó 30-án meg­
jelent rondk. számában nyilatkozik.

A lapunk által meg nem nevezett 
Étsy Vilmos m kir. honvédszázadostól 
egy „Nyilatkozatot“ közöl.

E nyilatkozat születésének körülmé­
nyei igen érdekesek lévén, hogy a kép 
teljes legyen közöljük az alábbiakban.

Mikor Mamuzsits Ágostonnak Bud­
de Sándor miskolezi gyárosnak lapunk 
rendkívüli számában közöl' keresetéről tu­
domást nyert — „Gyula“ állnév alatt 
táviratozott Etsy Vilmos századosnak Sze 
gedre, melyben ezzel tudatja, hogy az ügy 
elintézése végett Szegedre érkezik s az 
ottani „Tisza“ szállót nevezte meg talál 
kozási helyül.

Szeptember hó 12-én volt az első ta­
lálkozás Mamuzsits és Etsy között.

dó, piros ajkaival, melyeknek csókját or 
vul elcsente egyszer.

Nem nem ! A szerelem nem fantaz­
magória ; — az valami létező, amit el 
nem tagadhat a szofisztika s amit meg 
nem tagadhat a ciniszmusz. Vagyon az, 
kincs az, melyet szintén csak akkor is­
merünk föl vagyonnak, kincsnek, mikor 
már elvesztettük, mikor már e vagyon­
nal, e kincsesei szegényebbek vagyunk.

O egykoron, egy század negyedé 
vei elébb, akkor még ő is bírt e kincs­
esei, akkor még nem dobta el magától, 
mint ahogy a bárgyú indián elvetimagától 
azigaz aranyat értéktelen üvegért és cifra 
cserépért. Akkor még május volt, künn 
is a természetben, benn is a keblében ; 
virág nyílott a virágágyban és a szere­
lem virága rügyedzett szivében. Enge­
dett szivének, a szív szerelmének, a sze­
relem mámorának, a mámor gyönyöré­
nek, a gyönyör ittasságának s ő magá 
hoz szoritá azt a hiszékeny, gyermekded, 
angyali leánykát, magához szoritá és 
csókjaival haimozá el Az ajk vallomását 
a csók ékesebben szóló némasága vál­
totta föl. Élt a kedvező pillanat ajándé 
kával és visszaéltegy hiszékeny teremt­
mény odaadásával.

De a mámor nem tart örökké, a 
vér nem forr szünetlenül, a láz enyhül, 
az ittaság köde szétfoszlik s akkor nem 
maradt vissza egyébb, mint a hideg, szá­
mitó ész ; — az ész amely elvetni taná­
csolja az értéktelen serleget, melynek 
drága nedűjét már föihörpentettük.

Elmúlik a májusi fuvalom, kiszárad 
a virág, melyet szerető keze nyújtott, 
szétfoszlik az álom, melyet az ifjú szív 
álmodott, a Zord téllé válik a mosolygó 
tavasz, zizegő szemétté az elszáradt vi­
rág levele, buborékká az ifjúi agy álma.

S mi közben a tél szele zug, mialatt

A megbeszélés tárgyát természetesen 
az ügy mikénti „elsimítás“ képezte.

Etsy Vilmos ekkor határozottan ki­
jelentette Mamuzsits előtt, hogy az ügyet 
másként elintézni nem lehet, mint úgy, 
ha ő (t. i. Mamuzsits) a neki átadott 2000 
frt 4°/0-os aranyrentét visszaszolgáltatja 
esetleg Budde Sándort hason értékkel 
kárpótolja.

A megállapodás abban történt, hogy 
Mamuzsits Szabadkán fog pénzt szerezni, 
mellyel a már meg nem levő aranyjára­
dék értéke pótoltatik.

E megállapodás folytán Mamuzsits 
Ágoston szerzett is 1500 irtot Szabadkán 
— mint lapunk rendkívüli számában em­
lítve volt — melyet maga Mamuzsits Á- 
goston sem vont kétségbe, hogy az össze­
get a helyb. kereskedelmi s iparbank, to­
vábbá a takarékpénztár s népbanknál Ma­
muzsits Lázár s Antunovits Máté kezes­
sége mellett vette fel.

Az említett pénz felvétel szeptember 
hó 12- és 25-ike közti időre esik, mikor 
t. i Mamuzsits Ágoston az aranyrente 
értéke egy részét Etsy Vilmosnak vissza­
adta.

A pénz meglévén, erről Mamuzsits 
Étsyt egy „Gyula“ név alatt feladott táv­
iratban értesítette, jelezvén, hogy szept. 
hó 25-én Szegeden lesz, a találkozás he­
lyéül ismét a „Tisza“ szállót jelölvén meg.

A mondott napon történt Etsy és 
Mamuzsits közt a második találkozás Sze­
geden, amidőn Mamuzsits Ágoston, Budde 
Sándor követeléséből 1500 frtot Etsynek 
visszaszolgáltatván, ez által Budde Sán­
dornak el is küldetett, tö bbet azonban te­
remteni nem bírván, oka annak, hogy 
Mamuzsits Ágoston ellen a kereset visz- 
szavonva nem lett, hanem 29 én a perfel­
vétel megtartatott.

A pénz egy része meglevén, Mamu­
zsits Ágoston felhasználta Etsy Vilmosnak 
jóhiszeműségét, mikor ez a nála egysze-

zizeg a sárgult viráglevél, mialatt bubo­
rékká foszlik az agy álma: az alatt szét 
málik egy csalódott élet is, elfonnyad egy 
szüztiszta szív is. Az egykor viruló haja­
don árnynyá halványul, elnémul, mint 
szárnyát vesztett madár, elsorvad mint 
a virág, melynek nincsen napsugara.

S hiába mondod annak a bohó sziv- 
aek : feledj 1 hiába mondod az évelődő 
kedélynek : ne bánkódjál, szerelmed tár­
gya nem volt méltó szivedre, mint ahogy 
nem méltó most bánatodra ! Mihd hasz 
tálán. A szerelemnek nincs filozófiája, a 
szívnek nincs logikája, az nem elmélke­
dik, az nem gondolkodik, esak szeret, 
ha szerettetik, vagy eltonyad, ha meg­
csalódik. —

S most már nem szeret többé, nem 
évelődik, nem sorvad, — most már nyu­
godt és csendes, érzéketlenül fekszik 
lenn a rög alatt, — sírját benövi a kó­
ró, besüppeszti nehány év, eltünteti egy 
század és a késő ivadék, ha sírját ta­
possa, nem tudja többé, hogy lába alatt 
a hamu valaha élt és érzett, gyönyör­
ködött és pokoli kínokat szenvedett, 
iingott a kéjben s aztán elveszett a két­
ségbeesésben.

De egy ember még is van, egyet­
len egy ember, akinek megsajdul a szi­
ve, ha arra a porra gondol, mely vala­
ha viruló lény voL és édesen tudott 
csókolni, — egy valaki mégis van, a ki 
nem tudja feledni fényben, gazdagság­
ban, neje karjai közt s gyermekei dé- 
delgetése közben, — egy valaki, a ki 
ha visszatekint a múltba, még egyre 
látja a fényt az egykori ideál homlokán 
s a ki ha beletekint a tükörbe, valami 
eltőrülhetlen, lemoshatlan foltot lát a 
saját homlokán..............

S az a valaki most egy századne­
gyed után ismét ideterelte lépteit, hogy



rüen letétbe levő aranyjáradékot Mamu- 
zsitsnak kiszolgáltatta, bízván Mamuzsits 
Ágostonnak becsületességében, erről tőle 
elismervényt nem kért.

Ezt felhasználta Mamuzsits Ágoston, 
hogy Etsy Vilmostól erkölcsi pressio ha­
tása alatt egy reá nézve előnyös s ötét 
fedő nyilatkozatot vegyen

Etsy Vilmos ugyanis Budde Sándor­
nak állított ki elismervényt, melyet ez ke­
reset leveléhez mellékelt is Ebben el is­
meri Étsy, hogy 6 Mamuzsits Ágoston 
részére 2000 frt 4°/0-os aranyjáradek pa­
pirost biztosítékul letétbe vett. Neki azon­
ban elismervénye Mamuzsits Ágoston o 
arról, hogy tőle az aranyjáradek papirost 
átvette nem lévén nem nagy pressiot kel 
lett gyakorolni Mamuzsitsnak Etsyre,hogy 
az általa közlőit kompromittálló nyilatko­
zatot állítsa ki.

A pénzzel kezében könnyen játszott 
Étsyvel.

Addig a pénzt kifizetni nem akarta, 
mig Etsy a nyilatokozatot ki nem állítja, 
fenyegette, hogy a katonai becsület bíró­
ság előtt feljelenti s hogy a hatás nagyobb 
legyen az 1500 frtot többször olvasgatta 
Etsy előtt, s mutogatta. _

E ravasz ember halojaba került Etsy 
kiállította a nyilatkozatot, hogy csak sza­
baduljon tőle.

Mi ehhez kommentárt nem írunk
Az olvasóközönség mondjon ítéletet 

hogy mi értéke lehet az igy kicsikart nyi­
latkozatnak.

A szerecsen mosakodott, de mégis 
fekete marad.

A mi sajtónk helyzete.
(Sz. L.) A Mamuzsicsok legújabb 

tözlönye a „Közvéleméuy“ sep 
tember hó jO-án kiadott rendk. számá­
ban a „Szabadság“ September hó 29 én 
negjelent és a pártvezér Mamuzsits 
Ágoston hatósági szereplését leálczázó 
közleménnyel foglalkozván, botrányt ke­
res abban. Hiszen van is abban botrány, 
de nem oly értelemben, a mint ők ke­
resik. A Mamuzsitsék azt mondják, hogy 
i „Szabadsá g" ol ők megdicsérték, 
is mi fogadkoztunk, hogy ha ők nem 
tezdik a botrányt mi nem provokáljuk.

Hát most ki kezdte el ?
Mi akartunk gseftelni a városi köz­

jövedelmek rovására ? Nem Mamuzsits 
Ágoston használta fel pártvezér! vagy 
jizottsági állását és a bunyeváczokra 
gyakorolt befolyását 9400 frtért ?

Azt mondják : ő mint ügyvéd tét 
e ezt.

Nem igaz.
Tette ezt mint városi bizottsá 

gi tag, tartott beszédeket a közgyű­
lésen, kapaczitálta a bunyeváczokat, de 
igyvédi munkálatokat nem végzett.

Egyébként nagyon helyesen mond­
ja a székesfehérvári „Szabadság 
ugyancsak f. é. September 28-iki szá­
mában, hogy az uralmat gyakorolni sze­
rető és feszelgő emberek nagyon szere 
tik, ha feldicséri őket a sajtó, de más­
felől épen ezek szeretnek legjobban buj­
kálni a nyilvánosság bírálata és ítélete 
elől, mikor önző, hiú czélzataik szolgá­
latát nem lehet a közjó szolgálatának 
színében föltüntetni és mikor a bérmál- 
tatás nem babérral, hanem — érdem 
szerint — mogyorófával 'végződnék.

Mennyire tiltakoznak ilyenkor a 
sajtó beavatkozáza ellen ugyanazok, kik 
a sajtóban való emlegetés nélkül észre 
vétlenek maradtak volna mindörökre, 
akár a véka alá rejtett fagygyugyertya.

Hogy fölsziszszennek a jó urak, 
mikor titkosan kevert kártyáikba bele­
néz a sajtó, mikor leleplezi őket, mikor 
megszabdal egy-egy föltujt nagyságot 
és kiderül, hogy az istenadta, akár egy 
szép körte, olyan férges belül.

Mi köze ahhoz a sajtónak ? No, 
persze mi köze ! a közönség hadd bá­
mulja, dicsérje, magasztalja tovább azt 
a szép körtét és ne tudja meg, hogy 
férges !

Igen, de a közönség meg van 
csalva.

Hát igen is szerepe és méltó sze­
repe a sajtónak, hogy emelje a jókat és 
erényeseket, de épp oly köteles szerepe 
egyúttal, hogy sújtsa és megalázza a 
rosszakat és erkölcsteleneket. Köteles 
sége, hogy igaz ítéletet tartson mindig, 
ha dicsérni kell vagy dorgálni, ha jutal­
mazni kell vagy büntetni.

Egy lap sem teljesiti tisztét, mely 
a társadalom gyöngéinek árjába dobja 
magát és úszik a hivságos közhangulat­
tal ott is, ahol belejut a feszelgésnek és 
bujkálásnak sodrába.

Férfiakhoz, hírlapírókhoz méltatlan 
az a szerep, melyet ki akarna jelölni 
számukra a társadalom gyarló része. 
Megmondjuk, mi lenne ez a szerep. 
Megmondjuk példákban.

Jön a magasállásu tisztviselő. Azt 
akarja, hogy ha egyet lép, örökítse meg 
a sajtó, ha egygyel többet lép, mint 
kötelessége volna, arról írjon himnuszt. 
De ha kötelességeit nem teljesíti, visz- 
szaél hivatalos hatalmával, ha gyámolit- 
ja a hitványokat és üldözi a becsülete­
seket, arról hallgasson a sajtó mélysége 
sen, különben kikiáltják ve zekedőnek, 
békebontónak.

Kérkedve becsülettel, melynek lát-

g egyszer ugyanazt a levegőt szívja, 
lyet az szívott valaha, hogy még egy- 
r lássa azt a sirt, hova a botor, sze 
mes szív temetkezett.

Zordon, sáros, esős idő van. 
szürke felhők ólomköpönyegként bo­
ák be a láthatárt, a permetező eső a 
ó-kelők szemébe csapkod s a sietők 
itei alatt főicsap a sár.

A vezeklő utas végigpaskolja a te 
•tő sarát, elmélázva, elgondolkodva, 
g egyre látva a vizió-kép halántéka 
nil a dicsfény és saját homlokán a 
noshatlan foltot. Fölkeresi és megta- 
ja a sirt; hosszan, némán elméláz 
itte.

S mialatt ott áll a hant mellett, oda 
naszkodva egy nedves lombját vesz- 
t fatörzsőkéhez, mitsem látva, mitsem 
Hva maga körül, robogva közeledik 
temető kocsi útján egy fényes hintó 
niközben az utas előtt elrobog, a pás 
ló lovak az ácsorgó öltönyére és ár­
ba csapják az út sarát, mintha azt 
arnák ezzel mondani, hogy : Szennyet 
szennyre !

Az útas föleszmél, főlsivit. Azután 
szúsan és dümmögve letörli magáról 
sarat. De az nem enged, nyomot hagy.

— Ah, nem akar a folt tágitni ! 
iszegi összeszoritott ajkai közt az utas.

De erre a szóra, közelében, ott, 
ol az a hant emelkedik feléje, örök 
emrehányásképen, — dermesztő, kisér- 
ties, siri hang, azt viszonozza neki :

— Ne bántsd te azt! E z a f o 1 t 
ég lemosható rólad!

II. Éva
Kínok közepette görnyedt az első 

szony, vajúdó gyötrelme a földre te 
rte. Fölibe hajolva szánalommal nézi 
ite párja és zokogva mondja :

— Szegény sinylő asszony! Amit sze- 
eim 1 átnak,minden, minden azt hirdeti

fennen,hogy teljesült az átok. Mert gyü­
mölcsét szakasziád a tilos fának, kínok 
g gyötrelmed tamadtak ellened Eltűnt 
az édenkert, árnyat nyújtó lombja, be 
állt a rideg élet,beálltak a zord, ernyesziő 
gondok. Oda van a pázsit puha szőnye­
ge, lábod a göröngyös országutat futja. 
Halhatatlan voltál s most sir elé nézesz, 
bánat nem érintett eddig; s most kínok 
jutottak részedül. Szeplőtlen voltál, — 
s most vajúdói a porba tiporva, a föld­
re roskadtan. Arcod lázban ég, görnyed- 
ten henteregsz, gyötrő vajúdással szőr 
nyü harczot küzdesz. Magzatot szülsz, 
kinnal s gyötrelmed sarjadéka éhes ölyü 
ként tépi marja emlőd’. Bölcsője mel 
lett ülsz majd sok álmatlan éjjel, s gü 
g-yögését lesed ehen-szomjan. Később 
éjet-napot gonddal egybetéve zsugorí­
tasz majd, hogy legyen számára kenyér­
re. S mikor idő múltán a sok küzdelem­
ben, kenyérharcban elaszik a tested s 
szép napjaid oda lesznek s a garázda 
sors végighúzza arcodon barázdáit — 
akkor kiröpül fészkedből a pelyhedző 
csemete ; szárnyára kel, s agg napjaidra 
majdan egyedül állsz, vigasz, támasz 
nélkül, egymagádra, elhagyottan. Há- 
látalan sarjad elfelejt, megtagad — ez 
lesz a te osztályrészed. O életem tár 
sa, megbántad-e már, hogy tilos gyü­
mölcsből könyelmün szakasztál ? Mondd, 
ha szerét ejthetnéd, ha volna rá mód, 
hogy újonnan látnád az Éden kertjét s 
ha újra intene ott az a gyümölcs feléd: 
életemnek társa, mit tennél te mostan ?

Az asszony némán hallgatja férje 
szavait, aztán alvó magzata fölé hajol, 
reszkető karjaival hőn szivéhez szorítja, 
rátekint sugárzó, gyönyörtől ittas sze­
mekkel, verőfényes arccal, anyai örömmel 
s mosolygó ajakkal, önfeledten mondja :

— Leszakasztanám újra!

száláért még a hírlap-nyomorékok pisz­
kos asztálát is arra használják fel, hogy 
másokat, kik az úgynevezett szitán át­
látnak, a könnyenhivők előtt sárba rán- 
cigáljanak, s hogy alattomban működő 
becstelenségük társává tegyék s mikor 
arról van szó, hogy piszkoskodásukért 
teleljenek, akkor a nyomorultságukkal 
kacsintgató gyávaság a becsületbiróság 
tág köpenye alá rejtőzködik, hogy nyílt 
bátorsággal fellépő ellenfelüket ilymó- 
don próbálják ártalmatlanná tenni, be­
bizonyítva ezzel majd egyszersmind azt 
is, hogy : lám a becsületesek mégis mi 
vagyunk, csak mi csillogunk!

Aztán átmegy ez a feszelgési bu- 
jósdi elmélet a társadalom minden ré­
tegébe, megrontva az erkölcsi fogalma­
kat. Minden ember azt akarja, hogy ki­
csinosítva jusson a nyilvánosság elé és 
condráit rejtse, bujtassa el megint csak 
a nyilvánosság.

A hírlapírói asztal mellől élesen 
meglehet figyelni a kendőzött társada­
lom szennyes hullámzását A kereskedő, 
ki esztendő előtt azt jött kérni, hogy 
dicsérjük meg kirakatát, most r.n-g már 
azt kívánja tőlünk, hogy hallgassuk el 
bukását. Az iparos, ki szépen kérte, 
hogy különösen kiemeljük az ő tanon- 
czainak kiállított munkáit, már meg azért 
könyörög az isten szerelméért ki ne Ír­
juk, hogy egyik tanoncza megszökött 
rósz bánásmód miatt.

A jó barát ripőkké lesz mihelyt lát­
ja, hogy a tömjénezés elmaradt. Egy 
pohár borhoz vagy egy ingyen fekete 
kávéhoz méri a barátság rugóit. Szol­
gálatában áll azoknak, a kik felismer­
ték lelke rongyait, a mely, ha kell, jó 
barátja bécsületét is piszkitja, csak 
azért, mert jóbarátja egyszer rajtkapta 
és bűzt nem tűrve meg maga körül, 
kitolta.

És igy megy ez a végtelenségig. 
Egy beteg áramlat pusztít a társadalom 
erkölcseiben és mégis elégnek tartják 
sokan, ha ezt az áramlatot eltitkoljuk. 
Szakasztott az, amit akarnak az egye­
sek : csillogni a sajtóban és elbújni a 
sajtó mögé.

És ezen az alapokon állva, bármit 
mondjon és írjon is felőlünk az Antuno- 
vits— Mamuzsits érdekében kitartott 
bármellyik újság, mi követni fogjuk 
mullunkat, mely szerintük lehet vesze­
kedő vagy botrányhajhászó rendszer, de 
szerintünk az igazság fegyvere marad.

Ha Mamuzsits Ágoston oly dolgot 
követett el, a melyek sajtó utjáni közié 
sében odaát botrányt látnak, mi nem 
vagyunk okai. Ne követte volna el a 
gscftelést, nem jelent volna meg ellene 
ama hírlapi közlemény, és nem lett vol­
na botrány.

A mi utunk tehát ép a fent elmon­
dottak miatt nincs rózsával behintve, 
nem dicsekedhetünk sem a főispán, sem 
a hatóság, sem más nagy urak leeresz­
kedő sőt hízelgő mosolyával, mint a té!S 
hivatalos lapok, de megmarad az a meg­
nyugtató öntudatunk, hogy erőnkhöz 
képest a városi összpolgárság javára 
működtünk, és nem rettentünk vissza 
sem a fenyegetés, sem a hatalmasok 
vegy uszályhordozóik elnyomásától.

A honvédelmi miniszter ren­
deleté.

Említve lett lapunk múlt vasárnapi 
számában, hogy a honv. minisztérium 
egy leirattal elrendelte mintegy 80 egyén 
nek felülvizsgálatát, a kik a katonaság­
tól szabadítok által megmene 
kedtek.

Ezen rendelet ellen Mamuzsits Lá­
zár polgármester feljelentést intázett a 
főispán utján a jelzett ministeriumhoz, 
és kérte a ministerium rendelkezésének 
visszavonását. A polgármesterhez ennek 
folytán egy újabb leirat érkezett, s 
megnyugtatni -gyekezett a város közön 
ségét, hogy törvénytelen eljárás nem 
fog követtetni. Pedig ha az a rendelet 
egyenesen a besorozást akarná érvény 
re juttatni, bizony van abban törvény­
telenség, és ezt iparkodott is a polgár 
mester minél inkébb kimutatni, s meg­

lehetősen leczkéztette a mmisterimdof 
Ha az a minister hallotta volna!

Feltűnt azonban, hogy a polgár- 
mester nagyon fázik ettől a vizsgá­
lattól.

A minister második leiratának ol­
vasása után többen óhajtották hallani 
az először érkezettet is, és kérték an­
nak is felolvasását. A polgármester, 
nem tudni mi okból sehogy sem akart 
a felolvasásba belé egyezni, s ezt azzal 
indokolta, hogy az elnöki darab, egye­
nesen ő hozzá intézteiéit. A főispán a 
felolvasást elrendelvén, a legelső sza­
vaknál kitűnt, hogy a polgármes­
ter valótlanságot állított, 
mert már az első leirat is Szabadka 
város „közönségéhez“ és nem a 
polgármesterhez intéztetett. a jelöltek 
névsora felolvasva nem lett, azt titok­
ban őrizgeti a polgármester.

Úgyszólván vita nélkül határozatba 
ment egy felirat küldése a minister ez 
intézkedése ellen, és országos képvise­
lőink által az országgyűlésen a honv. 
minister interpellálása.

Meddü munkálkodásnak tartjuk ezt.
Meddő lesz pedig azért, mert a 

minister szándéka nem az, hogy a kik 
a rendes sorozáskor a katonakötelezett 
ség alól megmenekültek, most fegyver 
alá szólittassanak, hanem csak vizsgála­
tot akar megejtetni arra nézve, való-é 
besorozott katonák azon panasza, 
hogy a most megvizsgáltatni rendelt 
katunakötelezettek nem szenvedtek és 
nem is szenvednek ama hibában, a mely 
miatt felmentve lettek.

A feljelentést tehát nagyen téve­
sen akarják a törvényhatósági ellenzék­
nek róni fel, mert a minister! leirat pa­
naszosokként világosan megnevezi a 
szolgálatban álló katonákat. Ezeknek 
fáj az, hogy sokan a katonaszabaditó 
szövetkezet által busás honoráriumért 
kibújtak a szolgálat alól, mig ők, a sze­
gényebbek lerójják véradójukat.

Hogy miért titkolta a polgármes­
ter még is a ministeri első leiratot és 
névjegyzéket, azt annál inkább nem ért­
jük, mert a jelen esetben előre látszott, 
hogy erős ellenzék nem emelkedik. En­
nek oka még is csak az lehet, a mit mi 
már a múlt alkalommal említettünk, 
hogy sok a vizsgálandók között a gaz­
dag bunyevácz fiú, a kik a polgármes­
terrel közeli rokonságban állanak.

Ha pedig a ministeri intézkedés 
csak a vizsgálatra terjed ki, ha a mi­
nister csak a visszaéléseket óhajtja ki­
deríteni, nincs értelme a feliratozás és 
interpellatiónak, a mit a közel jövő 
nem sokára igazolni fog. Igaz, hogysokan 
bajba keveredhetnének, de hát ha pol­
gármesterünk oly élesen megköveteli e 
katonaszabaditási ügyben a ininistertől 
a törvénytiszteletet, ugyan miért nem 
tehetné ezt velünk szemben a ministe­
rium js ?

Törvényhatósági közgyűlés.
(Sz ptember hó 29 s 3o án.)

Elnök: Jankovich Aurél főispán; 
jegyzők : Kulunesits József főjegyző, Ma- 
nojlovits István aljegyző s Biró Károly 
árvaszéki jegyző.

Elnöklő főispán az ülést megnyitván 
felolvastatott az igazságügyministertől ér­
kezett leirat a törvénykezési épület és 
fogház iránt.

A leirat a közgyűlés részéről örven 
detesen fogadtatott s kiadatott ezen terv 
keresztülvitele végett már 1884 ik évben 
kiküldött bizottságnak, hogy e tárgyban 
részletes és kimerítő javaslatot terjesszen 
be még ez óv folyamán a közgyűléshez 

A kiküldött bizottság, mely a pol­
gármester elnöklete alatt az összes tanács­
tagokból s a város legnevezetesebb ügy­
védei s jogászaiból áll, azt hisszük meg 
is fog felelni szép hivatásának, s nem fog 
késni a törvényszék ama tagjait, ama szé­
gyenletes helyiségből kiszabadítani, hol 
egy egy bírónak annyi helye sincs, hogy 
a többi közt tanúság tételre hozzám alt 
egyéneket sem képes szűk kalitkaszerü 
helyiségébe befogadni s kihallgatni s nem



ü

vétetett s 
elreid el­

fog késni a véletlen folytán csekély — 
bárkin megtörténhető — vétség miatt 
bekerült különben tisztességes embereket 
a megrögzött s a fegyházban már több­
ször megfordult gonosztevőkkel! összezá- 
rástól megmenteni.

Ezután felolvastatott azon minister! 
leirat, mely szerint Láng Józsefnek j utal- 
mazása iránti kérvénye tárgyában hozott 
elutasító közgyűlési határozat jóváhagya­
tott, tudomásul vétetett.

Majd olvastatott azon minister! lei­
rat, mely szerint a 60,000 frtos ideiglenes 
kölcsön felsőbbileg engedélyeztetett, mely 
szintén tudomásul vétetett

A főispán! leirat, mely szerint a hi 
vatalától felfüggesztett Sztoczek Károly 
városi alszámvevő helyébe ideiglenes he­
lyettesül Karvázy Sándor városi számvizs­
gálót, ennek helyére pedig ideiglenes he­
lyettesül Dulics Antal tiszteletbeli aljegy­
zőt nevezte ki Tudomásul v 
helyettesek fizetésének előirasá
tetett- . ,

Polgármesteri jelentés a közigazgatas
ez évi augusztus havi állapotáról. Tudo­

másul vétetett.
A polgármesternek jelentese a köz- 

igazgatás 1885. évi állapotáról szintén tu­
domásul vétetett, s dr Horváth Mór bi­
zottsági tag indítványa folytán a polgár 
mesternek az évi jelentés körül kifejtett 
fáradozásáért jegyzőkönyvileg elismerés 
szavaztatott meg

Csodáljuk, hogy valami éremveretést 
nem rendestek el annak emlékere, hogy 
a polgármester leírta, kik a tisztviselők, 
hány iskola van, hányszor voltak deputa- 
tióba, hol jártak s nem jártak ka zárnya- 
nézőbe . . ■ stb.

Jegyzőkönyvi köszönet! — de ol­
csón osztogatják.

A kerületi orvosok által szedendő 
látogatási dijak s a szegénységi állapot 
mikénti meghatározására vonatkozó sza­
bályzatot kinyomatni s a jövő közgyule 
sen tárgyaltatni határoztatott.

A f. évi június 27- 29-én rendezett 
munkakiállitáson részt vett iparos tanon- 
ezok jutalmazására tett 50 írt adományo­

zás, jóváhagyatott.
Az 1885. évi árvaletét pénztári szá­

madások rendben találtatván V i n c z e 
György és Péits István számadóknak a 
felmentvény megadatott.

Kiss Imre szegényházi- es I utó Mi­
hály kórházgondnokok fizetése a szerve­
zési szabályzat szerint 300 írtban lévén 
megállapítva s a költségvetésben felvéve, 
s nekik csak 150 írt lévén évenkint ki­
róva, a visszamaradt összeg utalványozá­
sa elrendeltetett.

Az építendő tanyai iskolákra vonat­
kozó terv s költségvetés véleményes bírá­
lat végett az iskolaszéknek lett kiadva 
Ezen terv szerint egy-egy tanyai iskola 
a tanítói lakással együtt 2995 frt 34 krból 
felépíthető s talán valamivel külömb lesz 
mint Kádár bátyánk ludasi ököristállója, 
mely békítési ajándókkép iskolául ráien- 
dáltatott.“

Most a város minden tanyaiskola 
után 150 200 frt évi bért fizet, ha tehát
a város egy fél láncz föld területet vesz ott, 
a hol a hely legalkalmasabb iskolának s 
ezen terv szerint épít, kerül a földvétellel 
együtt legfeljebb 3500 frtba s nyer alkal­
mas helyen a nép oktatási törvényköve-_ 
telte szép rendes iskolát s tanítói la­
kást, s ha a pénzt felsőbb! jóváhagyás 
mellett a városi közoktatási alapból — 
mely a takarekpenztarban 4 í Á /u-ra van 
elhelyezve — venne fel a város e szűk 
ségletet kamat fejében fizetve 15 frt 50 
krt, tehát annyit a mennyiért csak kissé 
megfelelő helyiség ez idő szerint ki nem 
bérelhető.

Hubert Vilmos városi írnok 300 frt 
fizetési előleg és három havi szabadságidő 
engedélyezése iránti kérelmével elutasitta- 
tott.

Lénárd István tiszti főügyésznek öt 
heti szabadságidő megadatott

A gabona, állat és egyéb mérési di­
jak megállapítására vonatkozó szabályzat 
tervezet tárgyalása — mivel nem lett a 
nyomtatvány kiosztva — októberi közgyű­
lésre halasztatott.

A helybeli iskolanénéknek 15 öl fa
megszavaztatott.

Dr. Dobrojevits Plato másodfőorvos 
jelentése, mely szerint msodfőorvosi állá 
sáról lemond, elfogadtatott.

Dr Bruck Pál orvostudórnak folya­
modványa, melyben oklevelét meghirdet- 
tetni kéri, meghird- ttetett.

A városi törvényhatósági bizottság 
közgyűlésénél; elnökéről, a polgármester 
helyetteséről és hivatali lemondás eseté­
ben ennek végleges elfogadásáig a válasz - 
tott tisztviselővel szemben követendő el­
járásról szóló szabályrendelet tervezetek 
elfogadtattak Ezek szerint a közgyűlés 
elnöke, ha a főispán és polgármester aka­
dályozva lenne, az árvaszéki elnök, s ha 
ez is akadályoztatnék a hivatal szerinti 
legidősebb tanácsnok.

A polgármester akadályoztatása ese­
tében általában helyettese az árvaszéki 
elnök, s ha ez is akadályozva lenne a hi­
vatal szerinti legidősebb tanácsnok.

A „párisi kölcsönösen segélyező ma 
gyár egylet“-nek 100 ír-os kötvényeiből 
egyet e város közönsége is megtart illet­
ve annak jövő évi január hóban való meg­
szerzését határozatba hozza.

Burger József, Döntő József, Czuczy 
Ferencz és Szudarovits József dijnokok 
napi 1 írt 20 kr dija 46 frt havi díjra 
emel' etett, mivel tulaj dón képen adó tisz 
teknek való munkát teljesítenek s csak 
addig tart, mig az adóelőírás — mely a 
eataster késedelmes elkészítése miatt an­
nak idején meg nem történhetett — be 
nem fejeztetik.

Második nap.
Az első nap letárgyalt ügyekről szer­

kesztett jegyzőköyv hitelesítése után ol­
vastatott azon honvédelmi minister! i en­
de! et, mely mintegy 80 oly egyénnek fe­
lülvizsgálatát rendeli el, kik már a 3-dik 
korosztályon jóval túl vannak, s akkor 
alkalmasaknak nem találtattak.

Mivel ezen rendelet a törvénybe üt­
közik, egyhangúlag elhatároztatott) hogy 
a város felirati jogával él ? országgyűlési 
képviselőit is felkéri, hogy ezen szokatlan 
minister! intézkedést a képviselőházban 
interpel'atio tárgyává tegyék.

Miután Vujkovits Lámits Boldizsár 
eddigi helyettes számvevőségi gyakornok 
ezen állásra végleg megválasztatott s Sza- 
lay László A. bizottsági tagnak a tűzifa 
eladásnál nyilvánosság hiánya miatti in- 
terpellátiója a polgármes er s Lévay Si­
mon tanácsnok felvilágosítása folytán tu 
domásul vétetett, az ülés feloszlott.

MIBE k.

1848 Október 6-an. Gr. Batthyány 
Lajos Pesten agyoniöveteit, Aradon pe­
dig 12 tábornok és 1 ezredes végezte­
tett ki. Pár nap választ el bennünket e 
szomorú nap évfordulójától, s inig or­
szágszerte gyászol a nemzet e napon,

addig Szabadkán rá sem hederítenek. 
Vagy érettünk nem vérzettek el a hő­
sök ? .

Az ingyengyógykezelésre vonatkozó 
főorvosi szabálytervezetet a közgyűlés 
minden elfogadható ok nélkül elodázta — - 
Ezen, a város érdekét mélyen sértő ügy 
gyei, s a közgyűlési határozatot provoca- 
ló titkos rugókkal jövő számunkban bő­
vebben szándékozunk foglalkozni.

Másodízben meghívás. A „Szabadkai 
Tornaegylet“ f. hó 3 án délelőtt io óra­
kor tartja meg évi rendes tisztújító köz­
gyűlését a városház kistermében. Tárgy- 
sorozat : 1. Évi jelentés. 2. Pénztári bi­
zottság jelentése. 3. Választmányi és uj 
tisztviselők választása. 4. Számvizsgá'ó 
bizottság kiküldése. 5. Wenczel La­
jos urfelebbezett bajnok­
sági kérdése. 6. Jövő évi ver­
senyek. 7. Indítványok. Figyelmez­
tetés. Az i884. és 1885. évi közgyűlés 
határozatai alapján, azon egyleti tag, 
ki bárminemű tartozását a közgyűlés 
napjáig le nem fizeti, szavazati jogát a 
közgyűlésen nem gyakorolhatja.

„Rendőri felügyelet alatt“ állunk f. 
é. September hó 3o-ik déli I2 órájától, 
mert a hozott közgyűlési határozat azon­
nal életbe lépett. És mégis mit tapasz­
taltunk ? Epen az nap éjjelén, okt. hó 
1-re virradóra pokoli zsivaj, mindenféle 
utczai zene zavarta a polgárság éjjeli 
nyugalmát Hát az a hires rendőrség 
hol maradt ? Leste a városház környé­
két nem-e vetődik arra is valaki, hogy 
a pandúrok álmát megriassza és elcsi- 
pesse magát.

Budapest es Szabadka x*. rendőri 
felügyeletre vonatkozó szabályrendelet 
tárgyalásakor a tisztviselők arra hivat­
koztak a közgyűlésen, hogy igy van ez 
Budapesten is. Elhisszük. De ha Sza­
badkán mindezt a rendőri intézkedést 
foganatosítani akarják a mi Budapesten 
meg van, akkor először csapják .-ml az 
összes rendőrszemélyzetet az utolsó haj­
dúig, és hivlák meg a budapesti rend­
őrséget felügyelni reánk.

Az „illetéktelenül"* rendeilenkezöket 
büntetni rendeli az uj rendőr-felügyeleti 
Szábályrendelet. Ha vannak „illetékte­
lenül*1 rendet len kedők, akkor kell len­
ni „illetékes ** rendetlenkedőknek is. Es 
kik azok ? A rendőrség összes tagjai. 
Azoknak illetékesen szabad a rendet­
lenkedés, a mint számtalan esetben ed­
dig is megcselekedtek.

A kelyb izraelita hitközség jó része 
úgy beszéli a magyar nyelvet mint bár­
melyikünk, s iparkodik hivatalos életé­
ben is magyarosodéi. A rabbi azonban 
német maradt. A napokban múlt ünne­
pek alatt is német szónoklatot akart 
tartani hivei előtt, de oly tüntetőleg lép­
tek fel ellene, hogy a szószékről távoz­
nia kelleti. Nagyon szép, de hát nem 
tudnak e bajon segíteni ? falán lehetne.

Kertész Nándor városi adóügyi ta­
nácsnokot súlyos csapás érte : Gizella 
nevű leánya meghalt. A kiadott szomorú 
jelentés igy hangzik : Kertész Nándor 
és neje Csicsiher Rozália megtört, bá­
natos szívvel jelentik maguk és gyerme­
keik Etel, Ilonka és Jozsa neveben íe- 
ledhetlen leányuk, illetve testvérok Ker­
tész Gizella virágzó élete t8-ik évében 
hosszú szenvedés után, íolyó évi szep­
tember hó 3o-án reggeli 5 órakor tör­

tént gyászos kimuttát. Lelke üdvéért a 
szt. mise áldozatok f. évi október hó 
l én reggeli lo órakor a fognak szt. Fe­
re nczrendüek|templomában az Urnák be- 
mutattatni.Hült teteme október hó*i-én d. 
u. 4 órakor fog az u. n. zentai sirkert- 
ben levő családi sírboltba örök nyuga­
lomra tétetni. Szabadkán, 1886. évi szep­
tember hó 3o-án. A béke angyala őr­
ködjék a kedves halott porai felett!

NYILTTÉR*)
Nyilatkozat-

A „Bácskai Ellenőr“ 39-dik szamá­
ban megjelent „Nyílt levél a főorvoshoz“ 
czimü közleményre kijelentem miszerint 
valótlan az, hogy Jóo Károly úrral ki­
szolgált kuruzsló gyógyszerekért állítólag 
túlságosan felszámított összeget egy pa­
naszos félnek visszafizettem volna. A tény- 
álladék abban áll, hogy dr. Reisner ur 
egy nőnek a szájában támadt epulisát 
operálta, ugyanannak szomszédja egy gaz­
dag földbii tosos, hogy az orvost és gyógy­
szereket ne keljen fizetni nejét, kinek ha­
sonló uj képlet volt a szájában dr. Ker­
tész ur által a kórházban ingyen operál­
tatta, a dr. Kertész ur által rendelt vé­
nyen kívül dr. Reisner ur által szomszéd 
nőjének rendelt szájvizet is megkészittet- 
te s minthogy a gyógyszerekért fizetni 
kellett, hozzám jött megtudni azt, hogy 
tartozott-e azokért fizetni és hogy azok 
jósága és árának felszámítása helyes-e. 
Az előmutatott vényekből kitűnt, hogy 
azokért fizetni kellett s úgy a kiszolgálás 
mint az árszabályozás kitogás alá nem 
esett.

Kelt Szabadkán, 1886. évi szeptem­
ber hó 29.

Dr. Antunovits József,
tiszti főorvos.

*) E rovat alattiakért felelősséget nem vállal a
Sz-erk.

Felelős szerkesztő és iaptulajdonos

Szalay László j&l.

Hirdetése

adás
Magyar-utca 580. sz. Koch féle 

házban 3 esetleg 4 szép szoba, kony­
ha, pince, padlás, élés- és faka orrá­
ból álló szép utcai földszintes lakás 
azonnal kiadó.

vx

A leg]sitünöT3l3 szer minden rovar ellen!
Ez az uj, kitűnő specialitás bámulatos erővel és gyorsasággal kiöli a férgeket a lakásokból, konyhákból é^s szállókból, valamint a 

háziállatokról, az istállókból, üvegházi és kerti növényekről. Az igazi csakis névaláírással és védelmi jegygyei ellátott eredeti üvegben kapható.
A mit pusztán papirzacskóban mérrtk ki, az sohasem igazi „Zacherl-Specialitás.“

ZACHNEB J , Bécs, I Goldschmiedgasae Nr. 2.
RAKTÁRAK * Szabadban. Brenner József, Aubermann Miklós, Gally György és Puclier Károlynál. Adán. Kobler| 

llózsef és Popovies J N.-néi Bács-Alámáson : Scherk Gyula és Martinovics Bélánál. Halason: Nyáry Ferencznól. Kis-Körösön 
M Lábos Ferencznól. Mohácson : Au bér Nép. János, Homan Ádám és Pretylmayer A-i.iái -Szegeden : Eiberger János, Gaal-J 
Testvérek Harcz János. Lausevics J. P. Piliich J, Vnsváry Sándor, Erem Vilmos Toth Peter, Barcsay C L.Un Karoly 

I Hares J-nél. Topolyán : Büehler Ádámnál. Zentán : Mutsy Menyhért és Nikul.cs M-nei. Zomborban : Saly Antal,Engel Adolf,) 
Weidinger A. S, Falezione Gusztáv és Galle Emilnél
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Gyára
VII. kér. alsó erdő-sor 3. sz.

tó

1UZ0r Ajánlja szabadalmazott, zajtalan, önmagukat Jolin
zárredönyen

,. . , , T 1 ii TíVi7ifá'k vs 13 tbck<i• íé 1^
hullámzott aczéllemezböl ; továbbá szabadalmazott B
öltő és szellőztetést #kályháit,
valamint T , ♦ ,központi fűtés berendezéseit,
saját szabadalma szerint, egy vagy több helyiség számára;^ mely“ 
Ionosén uj építményeknél, iskoláknál, kórhazaknál, stb. - 
szellőztetés nélkül, igen czélszerüeu alkalmazhatók.

Szives megfigyelésül!
Dr. MILLER védbalzsama görcsök ellen

Ezen balzsam a gyomor és belek nyk- 
bártyáira erösitőleg és éltetői eg hat, a mj 
kiválasztásait elősegíti és kitűnő széthajtó szer. 
Sikeresén alkalmazható és különösen ajánlható 
gyomorfájásnál, gyomorgörcsöknél a gyomor 
pnffadtságánál, hányásnál, hasmenésnél es szel1 
kórságnál. Kóíikánál hatása majdnem rögtöni. 
Jótékony hatású továbbá, váltóláz _és minden 
más hosszabb ideig tartott kimerítő betegsége 
utáni fellábbadozásnál, mivel az étvágyát gya­
rapítja és az emésztést nagyban elősegíti.

Ezen kitonő szernek különösen talnne^ 
lyen egy háztartásban sem kellene hiányoznia 
Egy üveg ára 1 fit 50 kr, Eélüveg b0 kr. o. e1

' rtí.V -J

Ajánlja továbbá valamennyi az építési 
szakmába tartozó munkáit u. m. épületi-, mil­
es szerkezeti lakatos munkáit.

Mintakártyák és költségvetések in­
gyen és bérmentve.

II

^ (&Ssr o 0'7^ ^9 ír

Kiadó helyiség.
A volt békebiróság helyiség a volt Sziegei- 

fcle házban azonnal kiadandó.

Dr. 311LLBH mohnövény nedve
meglepő hatással van köhögés, rakedtség, to­
rokfájás, clnválkásodás, keletkező gumókor, 
egyáltalában a légzési szervek minden ban- 

talmai ellen.
Tégelyben gyermekek és felnőttek szamára. 

Egy tégeiy ára 50 kr. o. ért. 
MILLER tyúkszem-balzsama,

Csalhat»:lan szer tyúkszemek, szemölcsök és 
fájdalmas bőrkeményedések ellen.
Ara egy skatulyában levő üvegcsének 

használati utasítással együtt 00 ki.

- Bekiildetett.

Miller J. gyógyszerész urnák Brassóban.

Örömmel konstatálom, hogy mind­
két készítményé mohnövéuyuedv ésjyuk- 
sze m balzsam a úgy nálam mint nőmnél 
pompásan bevált. Várakozásomon lul 
megelégszem a sikerrel. !Stei nbei g 
(Morvaország) ápril 1. 1955. Sehwaiz 
Gusztáv kereskedő.

Az összeg és 10 kr. csomagolási 
költség előleges baküldése után e ké­
szítmények bárhová postabél mentesen 
szállíttatnak. Két doboznál kevesebb nem
küldetik. . ,

Szabadkán valudian kaphatok czcntiván^i 
Júo Karoly gyógyszerész és l'askay Ernő fü- 
szi rkereskedő uraknál, r/-egeden Baresav Ka- 
rolv ö;\6g\szerezz ős 13óin Vilmos máknál» 
H.-M.-X ésarhely Schiller U. és lia és Kavitzer 
p füszerkeifesk< dö uraknal. Aradon 1 ones r. 
és" társánál- Temesvárit Tarczay 11 és btiiner 
]■'. gyzgyszerese uraknál. Csabán Kugel 1. es 
Bartóky L. füszerkereskedó uraknál.
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Biztos segély! L.0!8»;
badaImazott carbon nemiszervi zuhanynyal bárki 
is meggyógyít 11 alja (külsőleg használva) már 25 óra 
alatt, még ott is, ahol már semmi sem használt, 
még az évek ótatartó tehetetlenséget is Kellemes ész 
revétlen gyógymód, tökéletes kigyógyulás káros iz­
gatás nélkül. A legelőbkelő professorok és orvo­
si szaklapok, a leg elegebb orvosi ajánlatok s a 
gyökeresen kigyógyott köszönőiratai — minden 
érdek nélkül ajánlják a szenvedőknek a earbon-zu- 
hany azonnali megrendelését, mely álandó sikert 
biztosit.Teljesen felszerelve és orvosi megbirálás 
használati utasítással 5 frt 80 kr. Titoktartás mel­
letti megküldés és a csomagolásnál a tartalmat 
és eredetét nem áruljuk el. Rendelési intézet tit­
kos betegségek számára dr. A 11 m a n n Károly, 
Becs, VII. Mariahilferstrasse 80.
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Árverési hirdetmény.
1 tSoi)

Aluiirt kiküldött végrehajtó az 
1881. évi LX. t ez. 102 §-a értel­
mében ezennel közhírré teszi, hogy 

szabadkai kir. járásbíróság 5255 
égzése által Freind Jakab 

^avára Fürst Emánuel és neje hely­
beli lakos e len 880 írt. tök , ennek 
1885 év május hó 4 napjától számí­
tandó 6„/u kamatai és eddig össze­
sen 37 írt perköltség övetelés ere­
jéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
alkalmával biróilag lefoglak és 900 
írtra becsült 3 drb szelvénynélküli 
állam kötvény, és 6 drb. szabadkai 
kereskedem! és iparbank részvény 
megfelelő szelvényekből álló ingósá­
gok nyilv nos árverés utján el adatnak.

Mely árverésnek a 8050/188b sz. 
kiküldést rendelő végzés folytul a 
helyszínén, vagy s alulirt kiküldött 
iroda helyiségébe I kor 31 h. sz. le­
endő eszközlésre 188ü-ik év október 
hó 4-ik napjának délután i órája ha­
táridőül kitüzetik és ahlmz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzés­
sel hivatnak meg: hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen, az 1881. 
évi LX. t. ez. 107. §-a értelmében a 
legtöbbet ígérőnek becsáron alul is 
eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vé­
telára az 1881. évi LX. t. ez. 108. 
§-ábau megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán 1886-ik évi Sep- 
: ember hó 24 napján.

Csernyus Zsigmond
kir. bírósági végrehajtó.
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